

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La Sociedad de Naciones

GINEBRA.—La sexta Conferencia de la Comisión preparatoria del desarme se inauguró esta mañana en presencia de los representantes de 28 naciones.

El presidente, señor Ludon, dirigió un saludo a los tres nuevos miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones—España, Persia y Venezuela—que forman parte de la Comisión, y seguidamente, a propuesta del presidente, el delegado español—fué nombrado por aclamación vicepresidente en sustitución del señor Veverka (Checoslovaquia).

El delegado español, señor Cobián, dió las gracias por su nombramiento en nombre de España, haciendo seguidamente uso de la palabra el señor Ludon, quien declaró que la redacción de un texto definitivo, que ponga fin a los trabajos preliminares, no parece realizable aún, estimando que las negociaciones seguidas entre los Gobiernos interesados no han obtenido, desgraciadamente, un resultado que permita prever un éxito final.

El señor Ludon añade que va a ser puesto a discusión algunos puntos, considerados por todos como esenciales, y expresa la esperanza de que la Comisión halle el medio de activar la solución de los problemas relacionados con el desarme, y concluye invitando a la Comisión a resolver los puntos que quedaron en suspenso en la última sesión y a examinar los proyectos presentados por Alemania y el Gobierno de los Soviets, así como los relacionados con la guerra aérea y la guerra química.

GINEBRA.—El señor Ludon, presidente de la cuarta Conferencia de la Comisión Preparatoria del Desarme, ha recibido a una delegación de la Internacional Obrera Socialista, presidida por el señor De Bruquere (Bélgica), al que acompañaban los señores Renaudel (Francia) y Wells (Alemania), que le entregó un escrito recomendando la conveniencia de imprimir la mayor actividad a los trabajos. El verdadero debate no comenzará hasta mañana.

En los círculos alemanes se cree que procede el examen del proyecto de convenio en toda su amplitud, y se espera que esta opinión, sustentada por la delegación germana, será apoyada por Turquía y el Gobierno de los Soviets.

Ha causado sorpresa la proposición china pidiendo la supresión universal del servicio obligatorio.

La mayoría de las delegaciones creen serán aprobadas las sugerencias hechas hoy por Francia y sus antiguas aliadas.

De aviación

EL «HIDRO» PARA EL VUELO DE FRANCO

CADIZ.—Son esperados en esta población los aviadores Franco y Gallarza. El objeto del viaje es inspeccionar los trabajos del aparato que se construye en Puntales.

Según las noticias que hemos podido adquirir, el aparato debe estar terminado antes del día 5 de mayo, en cuya fecha será lanzado al agua para comenzar inmediatamente las pruebas en la bahía de Cádiz. Después Franco y sus compañeros llevarán el «hidro» a Sevilla.

Han llegado dos motores Hispano-Suiza, cuyo precio es de 60.000 pesetas cada uno. El montaje de los motores y el de la estación de «radio» que llevará el avión se hará bajo la dirección de Ruiz de Alda.

El aparato, que, como se sabe, es del tipo «Dornier-Wall», llevará un tanque capaz para doble cantidad de esencia que el «Numancia», y tiene las

mismas características que el traído de Pisa.

Para acelerar la construcción del aparato se ha dispuesto que trabajen tres turnos de obreros durante diez y ocho horas diarias.

En las factorías de la Aeronáutica de Cádiz se están construyendo tres «hidros» iguales a éste con destino a la aviación militar.

El domingo se han hecho pruebas de inmersión del casco.

La fuerza es igual a la desarrollada por el «Jesús del Gran Poder».

AVIADORES FRANCESES, EN SEVILLA

SEVILLA.—A las doce y media aterrizaron en Tablada dos aparatos franceses, en los cuales viajan el general Paret, inspector general de la Aeronáutica militar francesa; el comandante Pequín, subjefe del Estado Mayor del citado general; el capitán Wac Kenkein y el sargento Roux, que se dirigen a la zona francesa de Marruecos para inspeccionar los servicios de Aviación.

Fueron recibidos por los jefes y oficiales de la base aérea, el cónsul de Francia y personas de la colonia francesa.

Los viajeros fueron obsequiados con «lunch» y un almuerzo, y esta noche se celebrará en el Hotel Alfonso XIII una comida en su honor.

ATERRIZAJE FORZOSO

TERUEL.—En el pueblo de Santa Eulalia aterrizaron por falta de esencia dos aeroplanos militares pilotados por los capitanes Garrido e Infante, y que procedían de Alcalá de Henares.

Después de adquirido el combustible se elevaron con rumbo a Zaragoza.

Notas militares

BRIGADA OBRERA Y TOPOGRAFICA DE ESTADO MAYOR

Visto el escrito del coronel Director del Depósito Geográfico e Histórico del Ejército, fecha 11 de febrero pasado, poniendo de relieve el número e intensidad de los trabajos cartográficos que dicho Centro realiza en la actualidad y la incompatibilidad existente entre el cometido especial que en los talleres desempeña el personal de subinspector, jefes y maestros de taller y obreros de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor, y el que desde el punto de vista militar exige la instrucción de los reclutas del servicio reducido a cargo de ese mismo personal, único de que se dispone, teniendo en cuenta, además, que se trata de una unidad no movilizable y que la índole especial de su cometido hace que sean muy reducidos los servicios que en los talleres pueden prestar los reclutas de referencia, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer que la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor sea incluida en el artículo 397 del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, quedando, por lo tanto, exceptuada de admitir reclutas del servicio reducido.

Roberto Castrovido, enfermo

El ilustre periodista, admirado y admirable por tantos conceptos, se encuentra enfermo desde hace algunos días.

Padece el insigne escritor un edema pulmonar, según el dictamen del doctor Castillo, médico de cabecera. El doctor Ezquerdo, requerido en consulta, ha ratificado el diagnóstico de su compañero, y anoche, en vista del estado del enfermo celebraron los indicados doctores y don Gregorio Marañón una nueva consulta.

Cordialmente deseamos que la anunciada gravedad de la dolencia no se confirme, y que el ilustre periodista se restablezca rápidamente.

Después de la muerte del señor Luca de Tena

Durante toda la mañana de ayer se dieron misas en la capilla ardiente, instalada en uno de los salones de la casa mortuoria. A ellas asistieron, además de la familia, numerosas personas de su intimidad, que informadas de la desgracia sufrida, se apresuraron a dar testimonio de su duelo.

El marqués de Torres de Mendoza, en nombre de S. M. el Rey, y un ayudante del general marqués de Estella, en representación del jefe del Gobierno, estuvieron en el domicilio de la familia del finado a dar el pésame a ésta.

La casa de Prensa Española se halla enlutada con colgaduras negras y sus faroles envueltos en crespones. También la Casa de la Prensa y la Sociedad de Autores Españoles han enlutado sus balcones. El alcalde de Sevilla, que se encuentra en Madrid, visitó a los familiares del Sr. Luca de Tena para asociarse, en nombre propio y en el de la ciudad, al dolor que sufren.

De provincias han llegado numerosos telegramas y telefonemas significando el pesar producido por la pérdida del gran periodista y patriota.

La vida de Luca de Tena

Don Torcuato Luca de Tena y Alvarez Ossorio nació el 21 de febrero de 1861; contaba, pues, a la hora de morir, sesenta y ocho años.

Perteneciente a una de las familias más acaudaladas de Sevilla, hizo en aquella capital sus primeros estudios, que luego completó en Madrid, en la Universidad Central. Sus propósitos eran consagrarse, como lo hizo, a la carrera diplomática; pero su vocación periodística hizo cambiar el rumbo de su vida.

Desde chico sintió gran afición por el periodismo. Cuando tenía catorce años fundó el primer periódico. Era una publicación semanal impresa, titulada «La Educación».

Desde entonces, revelando un espíritu emprendedor extraordinario y una afición sin límites, se dedicó de lleno Luca de Tena a la organización de periódicos y revistas, dando vida a varias publicaciones, hasta que en 10 de mayo de 1891 fundó «Blanco y Negro».

La aparición de la gran revista gráfica madrileña produjo una verdadera revolución en la Prensa ilustrada. En el recuerdo de cuantos entonces se interesaban por estos asuntos está aquella portada del primer número, dibujada por Arijá, que tan popular se hizo.

Como en estas someras notas biográficas no tratamos de enjuiciar la obra del Sr. Luca de Tena, sino de registrar someramente sus actos más salientes, nos abstenemos de hablar de lo que ha sido y es dentro de la Prensa semanal ilustrada «Blanco y Negro» y de la benéfica influencia que ha ejercido y ejerce en todas las manifestaciones artísticas esta admirable revista.

Más donde culmina la labor periodística de D. Torcuato Luca de Tena, señalada de modo imborrable la huella de su genio, es en «A B C». Este gran diario gráfico obedece a una concepción propia, original del ilustre fallecido. El primer número de «A B C» se publicó el 1 de enero de 1903. Su desenvolvimiento y progreso es también obra del Sr. Luca de Tena, su fundador y hasta ahora único director e inspirador.

«A B C» es, por todos conceptos, un galardón de la Prensa española. Bastaría este título para que los periodistas estudiaráramos obligados a guardar a la memoria del señor Luca de Tena gratitud eterna.

No se detuvo aquí el estímulo creador de Luca de Tena. De veinte años acá, diversas publicaciones salieron de sus talleres para recoger los distintos latidos del pensamiento público. Por ejemplo, las revistas «Hispania», «Actualidades», registros gráficos de la vida madrileña o

nacional, generalizada; «El Teatro», «Los Toros», «Gente Menuda».

También fué propietario Luca de Tena de «Gedeón», aquella inolvidable revista satírica, tan ágil, tan graciosa, tan popular, que se nutrió del talento, de la juventud y del ingenio de tantos ilustres literatos: Roure, Villanova, Ledesma, Palomero, Gabaldón, Romea...

Donde más visiblemente se subrayó ese imperativo organizador fué en la implantación de las artes gráficas en la Prensa. Hay que reconocerle el mérito de haber aportado a las publicaciones periodísticas todos los adelantos. Sus talleres de Prensa Española fueron y son modelos de su género, honor de la mecánica profesional de España.

Como antes decimos, el Sr. Luca de Tena terció en otras manifestaciones de la vida pública. Como político, no estuvo adscrito a ningún partido; pero actuó en la vida pública con el carácter de liberal independiente. En 1899 y 1901 ostentó la investidura de diputado a Cortes por el distrito de Martos, y en 1903 y 1905, la de senador por Jaén, y en 1907, la de senador por Sevilla. Luego fué nombrado, en atención a sus merecimientos, senador vitalicio.

Su actuación parlamentaria consagróse principalmente a temas de inmediato interés nacional.

Recientemente, ya estando enfermo, fué objeto el ilustre periodista, de una distinción oficial. El Gobierno, queriendo premiar sus grandes servicios a la Patria, propuso a S. M. el Rey la concesión del marquesado de Luca de Tena. Y el Soberano, al firmar el decreto, significó la alta estimación en que le tenía.

Pertenecía el finado a la Orden de la Legión de Honor y poseía las Grandes Cruces de Isabel la Católica y de Alfonso XII.

La familia Luca de Tena

El marqués de Luca de Tena se hallaba casado con una inteligente y virtuosa dama; doña Esperanza García Torres, perteneciente a muy distinguida familia.

Consagrada a su hogar, que supo hacer feliz, fué en muchas ocasiones la señora de Luca de Tena inspiradora de nobles iniciativas de su esposo. Señora muy caritativa y de acendradas creencias, figura en numerosas obras de acción social y es unánimemente apreciada.

Hijos de este matrimonio son don Juan Ignacio, doña Valentina y doña María del Pilar.

Conocidos de todos son los méritos de don Juan Ignacio Luca de Tena, que, aparte de haber sido un eficaz colaborador de su padre en las tareas periodísticas, se ha creado una personalidad, como escritor dramático, estrenando obras que se representan hoy en toda España, con gran éxito. Está casado con doña Catalina Brunet, de conocida familia donostiarra, de la que tiene varios hijos.

Doña Valentina Luca de Tena es la esposa de don Benito Picó y su hermana doña Pilar, la de don Pedro Fajardo.

Hermano del finado es don Fernando Luca de Tena, distinguido ingeniero, que se halla al frente de los talleres de Prensa Española.

El entierro

La traslación del cadáver se verificó a las doce de la mañana del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, 99, a la cripta de la iglesia parroquial de la Concepción.

La fúnebre comitiva se detuvo en la calle de Serrano, frente a la casa de «Blanco y Negro» y «A B C», donde se encontraba reunido todo el personal de Prensa Española.

Por falta de espacio nos vemos imposibilitados de dar los nombres de todas las personalidades que han acudido a testimoniar su pesar por la pérdida de tan eximio periodista.

Reiteramos nuestro sentimiento a su distinguida familia y a nuestros colegas «Blanco y Negro» y «A B C».

Las galeradas han sido

revisadas por la censura

La revolución en Méjico

El general rebelde Manzo ofrece su rendición

MEJICO.—El general rebelde Manzo ha ofrecido rendirse a las tropas federales, con los 6.000 hombres que le siguen, si se le dan seguridades de que le serán aplicadas medidas de clemencia.

El presidente Portes Gil ha dado la misma respuesta que a las precedentes peticiones, manifestando al cónsul norteamericano en Nogales, por cuya mediación ofrece rendirse el general Manzo, que no aceptará ninguna condición, añadiendo que, ello no obstante, el Gobierno se mostrará tan clemente con los rebeldes que depongan las armas como lo permitan las leyes mexicanas.

El último comunicado oficial, publicado a medianoche, dice que esta rendición marcaría el fin del movimiento revolucionario, puesto que la autoridad gubernamental quedaría restablecida en Sonora, última plaza fuerte de la rebelión.

Durante el día de ayer varios jefes rebeldes y la mayor parte de los contingentes a sus órdenes han atravesado la frontera de los Estados Unidos, siendo internados por las autoridades.

MARRUECOS

VISITA DE UN AGREGADO MILITAR

MELILLA.—El agregado militar francés M. Moulín, acompañado del coronel Jiménez Castellanos y otros jefes, ha hecho una excursión a Drius, donde fué obsequiado con un banquete.

Se pronunciaron discursos ensalzando la penetración que existe entre ambos ejércitos.

Los excursionistas han recorrido la línea fronteriza de ambas zonas, hasta el río Nekor.

VISITA DE INSPECCION

ALCAZARQUIVIR.—El general García Benítez ha llegado a ésta con objeto de inspeccionar los servicios militares.

El «Almirante Cervera» en Lisboa

LISBOA.—Los ministros de la Guerra y la Marina, el intendente general de Marina y el gobernador militar de Lisboa han devuelto las visitas que hizo ayer el capitán Rebolledo, comandante del crucero «Almirante Cervera».

En el palacio de la Embajada, el embajador señor Vallín y su esposa dieron un té, al que asistieron con el capitán y oficialidad del crucero español el jefe del Gobierno, ministro de Negocios extranjeros, embajador del Brasil, ministros de Cuba, Bélgica, Italia, Noruega, China y Checoslovaquia, autoridades civiles y militares y miembros de la colonia española con sus respectivas señoras, remando gran animación.

Por la tarde se celebró una gran fiesta en el Jardín Zoológico, en honor de la tripulación del «Almirante Cervera», con asistencia de numeroso público.

LISBOA.—A bordo del crucero «Vasco de Gama» se celebró un banquete en honor del capitán y oficialidad del crucero español «Almirante Cervera», figurando entre los comensales el ministro de Marina y el embajador de España. El ministro de Marina, en su brindis, dirigió un saludo a Su Majestad el Rey de España, al pueblo español y a la Marina española, contestándole el capitán Rebolledo, quien a su vez dedicó un saludo al Presidente de la República, a la Marina y a la nación portuguesa.

Nota oficiosa

«Se ha ido realizando la manifestación prevista y concebida en días ya relativamente lejanos, si se tiene en cuenta la rapidez con que, en los tiempos actuales, cambian las circunstancias. Nadie que no esté cegado por la pasión, dejará de confesar que en España, jamás se ha registrado acto tan expresivo e importante. El Jefe del Gobierno indicó al regreso de sus viajes a Zaragoza y Barcelona, y ante la actitud del pueblo de Madrid el pasado Viernes Santo, la conveniencia de suspenderla, porque para que más termómetro registrador de la pública opinión que aquellos espontáneos, improvisados y agradecidos actos? Pero cedió ante las razonables indicaciones de sus amigos, fundados en que el enorme afán y entusiasmo con que había sido acogida la idea por todos los sectores sociales, sufriría gran desencanto ante un desistimiento.

Hoy, ya felizmente realizado el acto, ha de reconocer el acierto de estas razones y la oportunidad y conveniencia de él, no por interés personal propio, sino por el del país, cuyo sentir colectivo era, sin duda, preciso poner de relieve de modo tan palmario ante los extranjeros, para deshacer la infame campaña emprendida contra España por reyes del petróleo y otras finanzas que creyeron, en su soberbia, que podían obtener de un Gobierno digno, por medio de amenazas, la derogación de leyes meditadas y convenientes dictadas por él y promulgadas por el Rey, arrollando, así, aliados con especuladores ofuscados y profesionales de la algarabía, la voluntad de un gran pueblo.

Hombres de notoria minoría que, advertidos tantas veces del enorme y evidente mal que hacen a su país, no han depuesto su actitud, aunque para ello hubieran tenido que sacrificar sus más caros ideales, cometen, consciente e inconscientemente, un delito de lesa patria que no ha de quedar impune, si la Dictadura es consciente en sus deberes. España necesita paz y tranquilidad para responder de sus compromisos con el mundo, invitando a las grandes Exposiciones y a Congresos y Asambleas de la más alta importancia y elevado honor para el país, y las tendrá. Este modo de pensar se manifestó de manera bien unánime y patente para la muchedumbre heterogénea de aspecto pero muy homogénea de sentimientos, que, por cinco veces, llenó las explanadas y patios del Ministerio del Ejército el pasado domingo. Sin embargo, el Jefe del Gobierno, en su último discurso, dió a entender bien claramente que la fuerza y autoridad que éste recogía del incomparable acto de ciudadanía, más habría de servirle para templar sus justificados rigores, que para extremarlos.

No todos comprendieron el alcance de estas palabras, no aplicables, desgraciadamente, por ahora, a la modificación de medidas y sanciones de carácter preventivo a indispensables reorganizaciones y cambios de orientación en materia de disciplina y régimen escolar y universitario, sino al pronóstico de la favorable disposición del Gobierno para recoger, a su tiempo, de la siempre buena y clemente voluntad Real, indicaciones que amohoren la gravedad de penas sobre cuya petición, por conocida y por presunta, se hacen ya comentarios en la prensa extranjera. Para proceder así en este aspecto, no dejará de tener en cuenta el Gobierno el digno arrepentimiento de errores y ofuscaciones que con gusto contrasta en el sector a que sus palabras hacían referencia, lo que, por desgracia, no se comprueba aun en otros que, en cuanto les es posible, mantienen la efervescencia y rebeldía, en la que han de cesar completamente, antes de pensar en la toma en consideración de medidas que atenúen las hasta ahora dictadas. Otro proceder, por parte del Gobierno, sería sembrar gérmenes de anarquía, y habría de merecer, seguramente, la execración del país.

Aclarado este extremo, el jefe del Gobierno cree inexcusable hacer un examen de la situación política—aceptando esta palabra sólo en rendimiento de un tributo a la rutina, de los distintos sectores sociales, con relación a la Dictadura, lo que le conducirá fácilmente a poner de manifiesto la justificación de la grandiosidad del acto ciudadano del domingo.

El Clero es afecto, en su enorme mayoría, porque se siente dignificado en su elevada misión, y atendido, aunque aun insuficientemente, en sus más apremiantes necesidades.

El Ejército y Marina han visto elevado su concepto con los gloriosos triunfos de Marruecos y mantenida su disciplina, esencia de su vivir, en todas las ocasiones.

Las clases culturales, salvo el infundado agravio que alega una minoría universitaria, han recibido del Poder público toda clase de atenciones y ayudas.

Las patronales ven en el proceder del Gobierno la garantía de seguridad, respeto y rendimiento por parte de los obreros, y éstos, tratados con justicia y consideración por todos, van obteniendo mejoras justificadas, que, como no las deben a coacciones ni violencias, con las que el Gobierno no transigiría ni por un mi-

nuto, las agradecen más, pues saben bien que no emanan del miedo, sino de la razón.

La agricultura sabe que es preferido objeto de la preocupación del Gobierno. La Industria, Comercio y Banca, tienen campo creciente, fecundo y prudentemente amparado para sus importantes actuaciones.

La aristocracia de estirpe rancia o de merecido galardón reciente, sin disfrutar privilegios irritantes, es considerada, cada día más, por el Gobierno, como una importante fuerza social.

Los viejos políticos, divididos en tres sectores, disfrutan, en dos de ellos, en el de dignísima y eficaz colaboración, sin rendimientos incondicionales y en el de prudente y discretamente abstenido, todas las consideraciones del Régimen que en nada ha molestado a quien no le ha molestado a él injustificadamente. El tercer sector, en indudable minoría, el de más arraigo en los procedimientos viejos, y, por ello, acaso los ya valetudinarios, sólo a vigilancia están sometidos, para no desconocer las maniobras en que, sin duda, porque les dan ilusión de rejuvenecimiento, no cesan y que no se pueden considerar como peligros, mientras vivan aislados de toda opinión sana y solvente.

Los funcionarios han comprendido pronto que el Régimen no les ha exigido más que el cumplimiento de sus deberes, a los que se vienen ateniendo, ganando confianza y prestigio y librez de la competencia irritante y desmoralizadora de los «figurados», que sólo tenían efectividad en el cobro de las nóminas.

Los contribuyentes no han sufrido recargos, gozan de más garantías y facilidades y comprueban que el tributo, sin privilegio alguno, pesa por igual sobre todos, lo que constituye el principal secreto de la enorme alza de la recaudación y al consiguiente equilibrio económico por el que tantos años se ha suspirado.

Las clases pasivas han mejorado todas la condición.

Los ciudadanos sin clasificación disfrutan del orden público, de la higienización y embellecimiento de las ciudades, de las magníficas carreteras, de la más pronta justicia y de muchos otros bienes.

Los menesterosos encuentran amparo y acogimiento en hospitales, dispensarios, asilos, sanatorios y organizaciones de caridad y constante reparto de socorros, tales como el famoso desempeño de vendas y los donativos a la vejez.

Y por último, y de propio intento, pero sin propósito de agravio, sino por ser a excepción, deja el Gobierno para el final hacer unas consideraciones sobre la actitud de la Prensa. Cuenta el Gobierno en Madrid con un solo diario incondicional, «La Nación», en cuyo favor no ha hecho ni gestión recomendatoria de publicidad ni menos puesto a su disposición ni un solo céntimo de fondo alguno que no sea la aportación de sus fundadores; y en provincias, con un centenar de modestos periódicos, que desarrollan labor meritoria, sin ayuda oficial alguna. A más de esto, sin adscribirse al régimen, pero enjuiciando su obra con serenidad y espíritu de justicia, existen en España hasta unos treinta periódicos, entre ellos algunos de Madrid y Barcelona de los de mayor relieve y prestigio en la Prensa nacional, que merecen mencionarse como importantísima fuerza colaboradora por la misma objetividad y altura de sus campañas. Y después de esto, la mayor parte de los periódicos de Madrid y no pocos de provincias son hostiles a la situación, más por lo que escriben, restringido por una minuciosa, paciente y acertada labor de censura oficial, por lo que traslucen, por el espíritu que les anima, por los focos de rebelión que anidan en casi todas sus redacciones.

Al Gobierno le interesaría saber si cuantos adquieren y leen estos periódicos, a los que no faltan atractivos de confección en el más amplio sentido de la palabra y de los que siempre se espera una nota aguda menos hábilmente velada por el talento de sus redactores, son hostiles al régimen. Cree que no, porque en mucha se da la coincidencia de adquirir y leer periódicos de distintos matices y además, es probada la propensión a leer con preferencia lo que más pugna con nuestro pensar; pero aunque lo fueran, constituyen, con relación al país y a los sectores adeptos enumerados antes, algo más que una modesta minoría?

Lo cierto es, y el Gobierno lo lamenta,

pero no hará por evitarlo nada inconfesable ni engañoso para la opinión sobre que reconoce noblemente que de ningún periódico adversario ha partido la insinuación de índole que permita suponerlo dispuesto a cotizar el ideario que representa, que una gran parte de la Prensa de Madrid no le es favorable, aunque individualmente gran número de los periodistas que la integran no se recatan de reconocer en el Gobierno una ventajosa proporción de aciertos. Fenómeno es este que habrá de atribuir al espíritu corporativo y partidista, al mantenimiento intransigente de la doctrina de que la Prensa no puede ser sometida a previa censura, ni aun en régimen de dictadura; a la creencia de que el periódico debe guiar al Gobierno y que cuando éste no lo atiende agrava su misión. Sea ello como fuere, el Gobierno en este balance y aplicación justificativa ante el mundo, y especialmente ante el país, del enorme y rotundo éxito contrastado el domingo por la presencia aclamadora y entusiasta de cien mil ciudadanos y más de tres millones representados por sus firmas ofrecida espontáneamente, no ha querido ocultar este contraste, esta contradicción entre lo que él juzga clarísimo pensar del país y la expresión que de él refleja con su actitud hostil, o por lo menos reservada, un buen número de periódicos madrileños de gloriosa tradición, de elegidas redacciones y de nutrido número de lectores.

 El fonógrafo ideal para el campo y viaje
 Gran sonoridad :: Máxima pureza
 FONOMALETA
 "ORGA SPORT"


 Modelo núm. 1, al contado, ptas. 135
 CASA ORGA, Caballero de Gracia, número 24
 Apartado 159. Madrid.
 SE SOLICITAN REPRESENTANTES

Telegramas del extranjero

Sangrienta sublevación mahometana en la provincia de Kansu

SHANGHAI.—La sublevación de los mahometanos en la provincia de Kansu continúa con igual intensidad. El ejército, compuesto de 25.000 jinetes magníficamente bien montados, al frente de los cuales va el jefe, de diez y ocho años de edad, Ma-Chong-Ying, conocido por el sobrenombre de «el Generalito», causa enormes daños por todas las ciudades y pueblos que pasa.

Las tropas de Ma-Chong-Ying saquean y destruyen todo cuanto encuentran a su paso. Hasta ahora han entrado a saco en gran número de monasterios y destruido muchas aldeas, asesinando a miles de hombres, mujeres y niños.

Todos cuantos intentos se han efectuado para castigar a los sublevados han resultado hasta ahora infructuosos.

Nuevo submarino

ROMA.—En Tarento, a presencia de las autoridades civiles y militares, se procedió ayer al lanzamiento del submarino «Ettore Ferramoso», el más poderoso de la Marina italiana. Es de 1.700 toneladas y alcanza una velocidad horaria de 19 nudos.

España en la Feria de Leipzig

BERLIN.—Comunican de Francfort que ayer se abrió con gran animación la feria de primavera de dicha ciudad.

Entre los países extranjeros que participan en ella figuran Francia, Italia, Austria, Holanda, Yugoslavia y España.

España exhibe vinos, conservas, especias y aceites de oliva. Es la primera vez que España toma parte en una feria alemana.

Aniversario de la proclamación del Presidente de la República

LISBOA.—Con motivo del primer aniversario de la proclamación del Presidente de la República desfilaron numerosas personalidades por el Palacio de Belém para felicitar al general Carmona. El Gobierno en pleno estuvo en el Palacio, y el jefe del Gobierno se ha congratulado de que el año transcurrido haya representado para el país un periodo de tranquilidad. El nuncio de Su Santidad también estuvo a felicitar al Presidente de la República, en nombre del Cuerpo diplomático.

Información de Marina

Recompensa

Se ha concedido al contador de navío D. Rafael Quixal Parres, por sus relevantes servicios como profesor de la Escuela de Administración de la Armada, y muy especialmente por el acierto y laboriosidad con que fué montado por dicho oficial un Museo y Gabinete de Análisis, aplicados a la asignatura de Tecnología industrial y Subsistencias navales, la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, como comprendido en el artículo primero y preceptos que se dictan al final del sexto, del vigente Reglamento de Recompensas en tiempo de paz para la Marina militar.

Comisiones

Habiendo cesado como comandante de Marina de la provincia de Almería don Guillermo Butrón y Linares, que formaba parte, en representación del ministerio de Marina, de la Comisión de destino de la zona marítima terrestre próxima al puerto de Almería, se ha nombrado para sustituirlo al nuevo comandante de Marina de Almería, capitán de fragata D. Quirino Gutiérrez.

Cese de destino

Se dispone cese en el destino de secretario de la Junta de fondo económico de la Escuela de Guerra Naval e interventor de la misma el comisario D. José Barbastro y Samper, encargándose del mencionado destino el habilitado de la Ayudantía Mayor del ministerio.

INSTITUTO "ARTUR"
 Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Anantes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Pe itos Agícolas. Mecanografía. Taquigrafía. Teneduría de libros. Idiomas, etc.
 Internado higiénico
 San Bernardo, número 78.
 TELEFONO 17.127

Los autores de una estafa de 25.000 pesetas

La Policía de la Brigada de Ferrocarriles ha detenido a Manuel Olarte Osacera, de cuarenta y tres años; Antonio Ramón Salvador (a) «el Maño», y a Jaime L. Sorolla, complicados en una estafa de 25.000 pesetas de que fué víctima en marzo del último año doña María Flix Freixa, de Barcelona, hecho que realizaron por mediación de un tal Juan Tomás, que se hizo novio de la hija de la perjudicada para conseguir de ésta la mencionada cantidad, a título de préstamo y con destino a negocios de exportación de géneros.

Los tres han sido puestos a disposición del juez de guardia, por tener interesada su busca el Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia de Barcelona.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 439; o no evitará pérdida y retraso,

DEPORTES

FUTBOL

Racing, de Madrid, 4; Sporting, de Gijón, 0.

Partido mediano, pobre de juego, ganado merecidamente por los de casa; pero con un tanteo que no correspondió a la marcha del encuentro, de juego nivelado, si bien fueron más peligrosas las acometidas de los delanteros madrileños.

Con esto queda hecho un resumen del encuentro, partido que se presta a pocos comentarios, y que, a excepción de los primeros momentos, en los que se vieron algunas jugadas de calidad, aburrió grandemente al numeroso público que acudió al campo del paseo del General Martínez Campos, a pesar de lo elevado de los precios, superiores a los que los Clubs de la primera Liga fijan en sus competiciones.

El Sporting nos produjo la impresión de ser un equipo mediano, de juego lento y de líneas incompletas. Deficiente el portero, que en todo el partido dió sensación de mucha inseguridad. Floja la defensa. Aceptables los medios, de los que el más regular fué el centro. Mediana la delantera, en la que el único elemento destacable es el interior izquierdo, Pin, si bien su juego resulta poco práctico, por el abuso del regate. Entre los componentes de este equipo figuran, como jugadores conocidos del público madrileño, los antiguos jugadores atléticos Adolfo, Pena y Tronchín, bastante más bajos de forma que cuando actuaban en la corte.

El Racing tampoco hizo un buen partido, si bien su delantera supo aprovechar los servicios de sus medios. Muy bien el portero, segura la defensa, que se impuso por su juego duro; bien los medios, de los que sobresalió con mucho Moreno, jugador todo fibra, incansable y que está en todas partes. La delantera, aceptable, siendo el mejor el pequeño Menéndez, que actúa de conductor de la línea.

Cuatro goles marcaron los del Racing, algunos completamente parables, de haber tenido enfrente otro portero de mejor calidad.

El arbitraje, a cargo del colegiado catalán Sr. Vilalta, aceptable, si bien padeció algunos errores de poco bulto en momentos que no eran decisivos. Pecó de poca energía, pues no supo evitar el juego duro e incorrecto que practicaron los dos equipos, principalmente el Racing, y permitió que los jugadores disintieran algunas de sus decisiones.

Los equipos se alinearon así:
 Sporting, de Gijón: García; Cuesta, Quirós; Pena, Tronchín, Rodríguez; Adolfo, Arcadio, Antuña, Pin y Mani.
 Racing, de Madrid: Martínez; Escobal, Calvo; Moreno, Reverter, Ateca; Caballero, Menéndez, Pérez, Rodríguez y Fuertes.

La selección española vence a la francesa, por 8 a 1

ZARAGOZA.—Con un entrallón formidable, se ha celebrado este encuentro internacional, que ha constituido un rotundo triunfo para el equipo español, que ha dominado intensamente durante los dos tiempos al equipo francés, al que ha batido ampliamente por 8 goles a 1.

El equipo español ha hecho un buen partido, distinguiéndose todas sus líneas.

Otros resultados

París: Selección madrileña, 1; Selección parisina, 1.
 Murcia: Real Murcia, 4; Tolosa, Football Club, 1.
 Bilbao: Athletic, 7; Selección francesa, 1.
 Barcelona: Júpiter, 2; Gracia, 1.
 San Sebastián: Arín Sport, 3; Roca, de Irún, 1.

Academia Cantos
 San Bernardo, 2. - MADRID
 Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos
 Sección independiente de bachilleratos universitarios
 Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

HIJOS DE RUBIO
 (MARCA REGISTRADA)
 CASA FUNDADA EN 1870
 Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.
 Sombreros y Boinas para caballeros
 Descuento del 10 por 100 a los señores militares
 Calle Mayor, 49. MADRID

EL JUEGO EN TANGER

Energica protesta de las sociedades españolas

TANGER.—Con asistencia de los presidentes de todas las Sociedades y entidades españolas de esta población, se ha celebrado una reunión en la Cámara Española de Comercio, para deliberar acerca de la conducta que debía seguirse con motivo de la publicación en el semanario inglés «Tangier Gazette» de un artículo injurioso para la colonia española.

Después de exponer sus opiniones expresando la más enérgica protesta, los reunidos acordaron enviar a los propietarios del semanario una carta, manifestándoles que habían visto con profundo desagrado el artículo inserto en el último número del semanario de su propiedad referente a la actitud del gobierno español contra la continuación del juego en Tánger, por verse en ese artículo conceptos ofensivos para España y los españoles.

El secretario del Colegio de Abogados españoles, don José Palma, hizo constar que estaba autorizado por los propietarios de la «Tangier Gazette» para advertir que no se solidarizaban con el autor del artículo, al cual habían desautorizado, ofreciendo espontáneamente rectificar aquellos conceptos injuriosos en el próximo número de su revista.

Los reunidos agradecieron estas declaraciones y acordaron aceptarlas, considerando que una opinión puramente personal del autor no lograría entibiar las buenas relaciones existentes entre las colonias española e inglesa, pidiendo a los propietarios del semanario que completasen su desagravio imponiendo una sanción ejemplar al desaprensivo articulista.

Después de entregar a la Empresa editora de la «Tangier Gazette» la carta conteniendo los acuerdos de la colonia española, estuvo la Comisión en la Legación de España, haciendo presente al ministro los deseos de que el Gobierno español persista en la digna actitud que ha adoptado en la cuestión del juego.

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta de madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

Telegramas de provincias

Guardias condecorados

SANTANDER.—En Ampuero se verificó el acto de imponer las cruces de Beneficencia al sargento de la Guardia civil Maximiliano Lusén Velasco y al guardia Tomás Toriberto Delgado, que en la inundación del pueblo de Marrón, ocurrida el 5 de diciembre de 1926, cuando el río Asón inundaba las calles, salvaron de una muerte segura a varias personas que estaban a punto de perecer.

El Ayuntamiento obsequió con un banquete a las autoridades, representaciones y a los guardias civiles.

La vuelta al Mundo en bicicleta

VALLADOLID.—Se hallan en esta los súbditos alemanes Adveff Herr, su esposa y su hija, de cuatro años de edad, que dan la vuelta al mundo en bicicleta.

Desde el 3 de julio, que salieron de Berlín, llevan recorridos 48.420 kilómetros.

Proyectan terminar el «récord» en 1932, consiguiendo importante premio.

La Reina de Rumania

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Regresaron de Ronda en automóvil la Reina de Rumania, el infante de Orleans y la princesa Ileana.

Asistieron por la tarde a una fiesta be-

néfica organizada en honor de la Reina, y en la que tomaron parte D. José Fudi, D. Tomás y D. Joaquín Muruve, don Manuel Salvador, D. José Espejo y don Cristóbal Gilaber.

Pidió la llave la amazona Juanita Arón y presidieron varias señoritas.

También figuraba un grupo de caballistas con jóvenes a la grupa ataviadas con el típico traje de la romería del Rocío.

A las personas reales les agradó mucho el festejo.

Por destruir los criaderos de pescado

EL FERROL.—Cumpliendo órdenes de la Comandancia de Marina, en este puerto han sido capturadas veinte embarcaciones, que se dedicaban a recoger algas del fondo del mar, porque destruían los criaderos de pescado, que constituyen la mayor riqueza de esta ría. A los patronos de los barcos se les ha impuesto una fuerte multa.

El expreso Barcelona-Valencia-Sevilla

VALENCIA.—El día primero de mayo se inauguró el expreso directo entre Barcelona, Valencia y Sevilla.

Las hijas del Presidente de Panama

BARCELONA.—Las hijas del presidente de la República de Panamá, invitadas por el gobernador civil, asistieron ayer a la corrida de toros.

Esta tarde el gobernador las obsequiará con un té en un restaurante, ya que las obras que se efectúan en el Gobierno civil no permiten hacerlo en sus habitaciones particulares.

El alcalde las obsequiará con una comida.

Hindenburg a Sevilla y Barcelona

SEVILLA.—Por noticias particulares se sabe que el mariscal Hindenburg, presidente de la república alemana, vendrá a visitar la Exposición Iberoamericana. La visita creese que se verificará en los primeros días de octubre. El mariscal remontará el Guadalquivir en un buque de guerra alemán. Luego marchará a Barcelona para conocer aquel Certamen Internacional.

El ajuar de la infanta Isabel Alfonsa, a Polonia

En breve será enviado al castillo de los condes de Zamoyksy en Polonia, todo lo que la Infanta Isabel Alfonsa aporta a su matrimonio, en mobiliario, ajuar, vajillas y otros enseres.

El transporte se hará en dos vagones «capitonés».

Como se sabe, la Reina doña Cristina regaló a su nieta todo el equipo, para formar el cual encargó seis docenas de cada prenda a las principales casas españolas de esas manufacturas. Todo ello, así como todas las ropas de la madre de la Infanta, la malograda Princesa de Asturias, convenientemente preparado y dispuesto en cajas, forma la mayor parte del envío.

También irán en él, perfectamente envasados y en cajones de madera, los nuevos y valiosos regalos recibidos, de objetos de arte, especialmente de orfebrería, cerámica, pintura y algunos otros.

Entre el mobiliario figura gran parte del que se guarda en el palacio de El Pardo, y que data del tiempo de la Princesa María de las Mercedes.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, en la mañana de ayer, no despachó con los ministros ni recibió audiencias. Salió de Palacio a primera hora para visitar los emplazamientos de los edificios de la Ciudad Universitaria en la Moncloa, y allí permaneció, en unión de varias personalidades de la Junta, hasta mediodía.

A la una de la tarde sostuvo una breve conversación con el Príncipe regente de Suecia, inaugurando así la nueva comunicación telefónica establecida con aquel país.

El Soberano almorzó luego en la intimidad. Al almuerzo asistió Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, quien, con tal objeto, vino de El Pardo.

Después del almuerzo, Su Majestad el Rey marchó, en automóvil, a la finca de Guadalperal, propiedad de los duques de Peñaranda, en donde permanecerá hasta mañana.

Es probable que Su Majestad el Rey asista a la entrega del monumento a Colón, que ha de verificarse en la Rábida el día 21 del actual.

El «Jesús del Gran Poder»

BUENOS AIRES.—Marchó por ferrocarril a Chile el mecánico español Ganzo, mostrándose reconocidísimo al afecto que le han dispensado los argentinos.

Los diarios bonaerenses hacen público el agradecimiento del jefe del Gobierno español, señor marqués de Estella, por intermedio del embajador, señor Maeztu, a las atenciones que han tributado todos los elementos argentinos y españoles a sus compatriotas, los capitanes Jiménez e Iglesias.

SANTIAGO DE CHILE.—Los señores Jiménez e Iglesias, después de almorzar en el Círculo Español, marcharon a presenciar las carreras organizadas en su honor por el Club Hípico, siendo obsequiados con un «duncho» por sus directores.

Por la noche, y presida por el embajador, señor marqués de Berna, les fué ofrecida una comida en el Club Unión.

En la recepción verificada ayer en el Círculo Español el presidente de dicha entidad dijo que la España de la «edad de oro» se renueva, y al remozarse avanza con paso seguro por el camino del progreso efectivo en todas las actividades de la vida. Después elogió el vuelo del «Jesús del Gran Poder» y felicitó a sus pilotos, los capitanes Jiménez e Iglesias. Este, en un breve y elocuente discurso, dió las gracias.

SANTIAGO DE CHILE.—A mediodía, el Presidente de la República, general Ibáñez, recibió en audiencia especial a los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias.

Les acompañaba el ministro de España, señor marqués de Berna.

El señor Ibáñez conversó extensamente con los pilotos del «Jesús del Gran Poder» acerca de las incidencias del vuelo, y tuvo frases de gran encomio para la gran hazaña que están realizando. Finalmente, los despidió con frases afectuosas, haciendo votos por el triunfo final del «raid», que redundará en beneficio de la Humanidad, y que será, sin duda, una conquista más para la Aviación española.

Antes de partir, los aviadores fueron obsequiados por el presidente Ibáñez en el salón principal de su residencia con una champaña de honor, a cuyo acto asistieron el canciller, los ministros de

la Guerra y Marina y otras personalidades.

SANTIAGO DE CHILE.— Los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias, que continúan siendo agasajadísimos en esta capital, saldrán probablemente el martes próximo para Valparaíso.

Advertisement for 'Por un real extirpa Ud. radicalmente los CALLOS' featuring 'VERRUGA, DUREZA' and 'UNGUENTO MORRITH' with a price of '160 pesetas bot. 025' and 'muestr. de prueba'.

Nuevo jefe superior de Policía

Ha sido nombrado jefe superior de la Policía gubernativa de Madrid, el coronel de la Guardia civil don Agustín Manso Balaguer.

CARABINEROS

Se concede la cruz de tercera clase de la Orden Civil de Beneficencia al cabo José González y a los carabineros José López, Antonio Guerrero y José Toribio Iglesias; cabo José Moreno; carabineros Jerónimo Subirach, Fernando Murrel y Silverio Tabares.

En cuarta plana, originales de interés.

Nuevo servicio de coches-camas

Desde el día 8 del actual se ha implantado un servicio trisemanal de Coches-Camas entre Madrid-Granada y viceversa, por vía Baeza, siendo agregado tanto a la ida como a la vuelta entre Madrid y dicho empalme a los trenes expresos Madrid-Algeciras.

Los días de salida de Madrid son los lunes, miércoles y viernes y los días de salida de Granada son los martes, jueves y sábados.

GACETILLAS DE TEATROS

INFANTA ISABEL.— Mañana, tarde, estreno de la comedia norteamericana, original del notable autor Mideffon, traducida por Pilar Millán-Astray, titulada, «Adán y Eva», con un selectísimo reparto.

Por la noche, y todas las demás tardes, «El alfiler».

LARA.—Funciones populares, tres pesetas butaca. Léase todos los días la cartelera, por la variedad del programa que dispone la gran actriz Canilla Quiroga.

COMICO.—Sigue representándose, con éxito grandioso, por la compañía de Rosarito Iglesias, la obra «Mira qué bonita era...», en la que interviene un estupendo cuadro flamenco.

El próximo día 19, estreno de la comedia dramática en tres actos y en verso, de Fernández Ardavin y Valentín de Pedro, titulada «La Santa».

FUENCARRAL.— Mañana, miércoles, por la tarde, se inaugura en este teatro la temporada de primavera con una compañía de variedades en la que figura el notable artista Edmón de Bries.

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la maravillosa producción, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas».

Se despacha en contaduría para las funciones de toda la semana.

ROMEA.—Todas las tardes, en popular, a tres pesetas butaca, «Las lloronas». Todas las noches, éxito inmenso de Ceia Gámez y Breñaño en «El antojo». ¡Risita incesante!

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Sin horca ni cuchillo.

COMEDIA.—A las 10,30, ¿Qué tiones en la mirada?

CENTRO.—A las 6,30 y 10,45, La alegre juventud.

ESLAVA.—A las 6,30, Nelly. A las 10,15, Las cariñosas y Enseñanza libre.

LARA.—A las 6,30, Una mujer desconocida. A las 10,00, La serpiente.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, Vidas cruzadas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ZARZUELA.—A las 6,30, El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, Coplas de ronda.

FONTALBA.—A las 7,30, Las hilanderas. A las 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

APOLO.—A las 6,30, Agua, azucarillos y aguardiente y La Tempranica. A las 10,30, El pobre Valbuena, La Tempranica.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Mira qué bonita era...!

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, El Club de los Chiflados.

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles y ¡Ris-Ras! A las 10,15, ¡Ris-Ras! y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas A las 10,40, El antojo.

ELDORADO.—A las 10,30, El tango de moda.

CERCO PARISH.—A las 10,30, Compañía de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Azurmendi I y Amorebieta contra Badiola y Ochoa, a palla. Salsamendi y Tacolo contra Ochotorena y Errezábal, a remonte.

Large advertisement for 'CARLOS COPPEL' featuring a pocket watch illustration and text: 'FÁBRICA DE RELOJES', 'Remesas a provincias. Catálogos gratis.', 'MADRID'.

Advertisement for 'LA CHOCOLATERA ANTONIO MENÉNDEZ' with text: 'MARCA REGISTRADA', 'EXDEPENDIENTE DE VERANOVAZQUEZ', 'CAFES, CHOCOLATES Y TES SON LOS PREFERIDOS', '22-HUERTAS-22. (frente a Príncipe) TELÉF. 10251. NO TIENE SUCURSALES MADRID'.

